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Informacje o badaniu

Celem głównym badania było poznanie pierwszych doświadczeń studentów polskich uczelni
technicznych na rynku pracy

Badanie skierowane było do studentów polskich uczelni technicznych poprzez dystrybucję
otwartego linku do kwestionariusza CAWI (Computer Assisted Web Interview)

Ankietę wypełniło 1177 osób

62,1%

35,9%

Odmowa odpowiedzi: 1,4%
Inne: 0,6%

Politechnika Warszawska

92,4%

Akademia Górniczo-Hutnicza

3,1%

pozostałe uczelnie

4,5%

Kobiety

Mężczyźni



Czy studenci podejmują pracę podczas studiów?

Czy praca studentów związana jest z ich wykształceniem?

Jakie są motywy podejmowania i niepodejmowania pracy na studiach?

Czy praktyki zawodowe przekształcają się w zatrudnienie?

Doświadczenie zawodowe



Czy studenci pracują w trakcie studiów? (n=1177)

rozpoczęło pracę na
I stopniu studiów

praca na umowę
zlecenie/dzieło (66%)

70,7%

17,2%
rozpoczęło pracę przed

I stopniem studiów

32,9%
umowa o pracę

59,8%
umowa zlecenie/dzieło

na studiach I
stopnia

na studiach II
stopnia

umowa o pracę
(56,3%)

rozpoczęło pracę na
II stopniu studiów

11,5%

przed studiami I
stopnia

praca na umowę
zlecenie/dzieło (46,9%)

Główne formy zatrudnienia (n=758)



Rodzaj wykonywanej pracy (n=758)

34,6% wśród osób, które rozpoczęły
pracę przed I stopniem studiów

54,7% wśród osób, które rozpoczęły
pracę na I stopniu studiów

62,1% wśród osób, które rozpoczęły
pracę na II stopniu studiów

Powody wyboru rodzaju pracy:
Praca w branży inżynierskiej – przede wszystkim z chęci lub konieczności zdobywania doświadczenia zawodowego
Praca poza branżą inżynierską – przede wszystkim z powodów finansowych



Zgodnie ze swoimi preferencjami, studentki i studenci najczęściej pracują w branży inżynierskiej zgodnej z wykształceniem.
Nieliczni deklarowali chęć pracy poza branżą inżynierską. Co trzecia z tych osób wykonuje taką pracę jednocześnie
studiując. Praca poza branżą inżynierską najczęściej rozpoczynana jest przed rozpoczęciem studiów.

Praca wykonywana podczas studiów (badanie 2024 r.) a preferencje dotyczące
przyszłej pracy (badania 2020-2023 r.)



Najistotniejsze powody podejmowania pracy podczas studiów (n=1053)

Główne powody niepracowania podczas studiów (n=124)



Jak studenci radzą sobie z łączeniem pracy i studiów? W podziale na etap studiów, na
którym zaczęli pracować (n=758)

Liczba godzin poświęcanych na pracę (średnia tygodniowa)
przed I stopniem: 30 h
na I stopniu: 27 h
na II stopniu: 32 h



W jaki sposób studenci dowiadują się o praktykach zawodowych? (n=700)

44% praktyk
zawodowych
przekształciło się
w zatrudnienie

Dzięki praktykom
zawodowym:



Na co studenci zwracają uwagę przy wyborze pracodawcy?

Skąd studenci czerpią wiedzę o ofertach pracy?

Jakie są ich oczekiwania finansowe?

Jakich informacji oczekują w procesie rekrutacji?

Preferencje związane z zatrudnieniem,
proces rekrutacji



Jakie czynniki są istotne przy wyborze pracodawcy/pracy? (top 10)  (n=1177)

Oczekiwania finansowe w pierwszej pracy
po zakończeniu studiów
(kwota miesięczna netto - na rękę)



Najistotniejsze źródła informacji o pracodawcy (N=1177) (top 10)

Najpopularniejsze formy spotkań
z pracodawcami (N=1177)



Informacje oczekiwane w procesie aplikacji o pracę (n=1177) (top 10)



Powody wyróżnienia pracodawców w Plebiscycie

2023

2024



Większość studentek i studentów pracuje jednocześnie studiując

Pracę rozpoczynają głównie w trakcie I stopnia studiów, pracując w oparciu o umowę zlecenie lub
dzieło

Podsumowanie

Ponad połowa badanych, która pracuje, wykonuje pracę w branży inżynierskiej zgodnej ze
zdobywanym wykształceniem

Znacząca większość (85%) pracujących respondentów stwierdziła, że radzi sobie co najmniej
dobrze z łączeniem obowiązków na studiach i w pracy

Głównymi powodami podejmowania pracy są: chęć osiągnięcia niezależności finansowej, chęć
zdobywania doświadczenia

Studentki i studenci, którzy nie podejmują pracy podczas studiów, twierdzą, że nie byliby w stanie
pogodzić obowiązków w pracy z tymi na uczelni



Podsumowanie
O praktykach zawodowych studentki i studenci dowiadują się w większości indywidualnie

Mniej niż połowa praktyk przekształca się następnie w zatrudnienie u danego pracodawcy

Na praktykach studentki i studenci zdobywają przede wszystkim doświadczenie pracy z ludźmi
oraz poznają warunki i zasady organizacyjne w firmie

Przy wyborze pracodawcy dla badanych najistotniejsze znaczenie ma aspekt finansowy, ponad połowa
respondentów wskazuje także na istotność takich czynników jak możliwość rozwoju zawodowego oraz
dobrą atmosferę w pracy

Najwyższe wymagania finansowe mają studentki i studenci posiadający doświadczenie pracy w branży
inżynierskiej



Podsumowanie

Informacji o pracodawcach badani poszukują przede wszystkim w Internecie: na portalach osób
szukających pracy, na stronach firm, portalach dla profesjonalistów (LinkedIn, Goldenline)

Największą popularnością wśród różnego rodzaju form spotkań z pracodawcami cieszą się targi pracy

Aplikując o pracę studentki i studenci oczekują przede wszystkim informacji o proponowanym
wynagrodzeniu, zakresie obowiązków, wymiarze czasu pracy oraz ogólnie wymaganiach

Głównymi powodami, dla których studentki i studenci zdecydowali się wyróżnić pracodawców w
Plebiscycie, są: warunki finansowe, opinie innych, rozpoznawalność (w badaniu w 2023 r. były to:
rozpoznawalność, prestiż, opinie innych)
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